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Executive Summary  

 
 
 
U ovoj lekciji biće opisani principi funkcionisanja semantičkog veba. Definisaće se značenja 
ontologija, taksonomija I ostalih izraza koji se često koriste. Praktična upotreba ovih tehnologija 
biće pokazana korišćenjem alata GraphDB kompanije Ontotext. Kroz primate u alatu GraphDB 
biće objašnjeno kako se pišu upiti za pretraživanje informacija u bazama podataka korišćenjem 
jezika SPARQL. Grafovi znanja I povezani podaci biće objašnjeni korišćenjem ovog alata.   
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1. Ontologije I taksonomije 

Ontologija u filozofskom značenje predstavlja postojanje nečega u stvarnosti. U semanitčkom vebu, 
ontologija se bavi istraživanjem kategorija stvari koje dokazano postoje ili se pretpostavlja da 
postoje u nekom domenu. Ontologija se bavi definisanjem pomenutih stvari i relacijama izmedju 
njih. Ontologije postoje kako bi informacije dostupne na internetu bile dostupne za procesiranje na 
računarima. 
Taksonomije formalizuju veze između koncepata i određuju koji izrazi se odnose na koji koncept. 
Taksonomije se mogu koristiti za klasifikovanje dokumenata u kategorije, gde klasifikacija može biti 
prema temi ili tipu, na primer da li je u pitanju email ili neki izveštaj. Model ontologije O predstavljen 
je tripletom: 

𝑂 =< 𝑋, 𝑅, 𝐹 >, 
gde je X konačni skup klasa (koncepata), R je konačni skup atributa koji obezbeđuju veze između 
entiteta u nekom domenu, dok je sa F predstavljen konačni skup interpretacija funkcija koje su 
definisane za entitet. 
 

Grafovi znanja 
Graf znanja predstavlja podatke međusobno povezane u nekom domenu. Svaki podatak 
predstavljen je kao čvoj koji ima veze ka ostalim podacima tj. čvorovima. Na ovaj nači izbačena je 
upotreba klasičnih baza podataka gde su podaci prstavljeni u tabelama i vezani ključevima preko 
kojih se pristupa vezanim informacijama. Ovi grafovi su od koristi kako ljuidima, tako i računarima. 
Sve velike kompanije već duže vreme poseduju i rade na usavršavanju sopstvenih grafova znanja. 
Google koristi svoj graf znanja za upotrebu Google Asistenta i Google Home uređaja u kombinaciji 
sa AI sistemima. 

 
Slika 1 – Primer grafa znanja 
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RDF i RDFS 
RDF (Resource Description Framework) je deo W3C standarda koji se koristi za opisivanje meta 
podataka. Za predstavljanje podataka koristi se struktura XML – a. Korišćenjem XML – a 
omogućujemo mašinama da razumeju značenje podataka i informacija. Takođe, moguće je izvršiti 
pretragu nad ovim podacima korišćenjem upita u Sparql jeziku.  

 
Slika 2 – Primer definisanja resursa u RDF 

RDF – S (Schema) je nadogradnja na RDF i omogućuje definisanje hijerarhije klasa i veza mešu 
resursima. 

2. Alat GraphDB 

Alat GraphDB koristi se za izradu grafova znanja. Omogućuje pretragu i vizuelizaciju podataka 
korišćenjem Sparql jezika. 
Podaci se mogu dodati korišćenjem opcije OntoRefine koja podržava upload gotovo svih formata 
fajlova: TSV, CSV, *SV, XLS, XLSX, JSON, XML, RDF as XML, Google sheet dokument. 

 
Slika 3 – OntoRefine import fajlova 
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Slika 4 – Import CSV fajla 

Pri importu podataka iz CSV fajla možemo definisati opcije kao što su pozicija header – a, koji 
separator se koristi i druge. 

 
Slika 5 – Sql export 

Podaci se nakon obrade mogu eksportovati u SQL bazu podataka.  
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Slika 6 – Kreiranje RDF tripleta 

Pre samog kreiranja RDF tripleta, potrebno je dodati prefikse koje ćemo koristiti. U ovom slučaju, 
pored automatski dodatih foaf, dbo, geo, rdf, skos i xsd, potrebno je kreirati prefikse amsterdam, 
dbo i schema. 
Prefiks se definiše na sledeći način: 
PREFIX amsterdam: <https://data/amsterdam/nl/resource/> , 
PREFIX dbo: <http://dbpedia.org/ontology/> , 
PREFIX schema: <http://www.schema.org/> 
RDF triplet opisan je pomoću subjekta, predikata I objekta. Korišćenjem Turtle sintakse, jedan 
subjekat može imati više predikata I objekata bez ponovnog definisanja istog subjekta.  

 
Slika 7 – Preview opcija 

Korišćenjem opcije preview možemo videti koje vrednosti dobijamo za subjekat, predikat i objekat. 
Ova opcija je korisna kako bi proverili da li smo negde napravili greški pri definisanju prefiksa. 
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Slika 8 – RDF export 

OntoRefine omogućuje da izvezemo podatke u formi RDF tripleta. Na slici iznad možemo videti 
primer RDF fajla koji sadrži subjekat, predikat i objekat koji smo podesili.  

 
Slika 9 – GREL opcija 

Ukoliko imamo neke kolone koje sadrže neke karaktere koji nisu dozvoljeni, možemo ih zameniti 
GREL funkcijom: 

𝑣𝑎𝑙𝑢𝑒. 𝑟𝑒𝑝𝑙𝑎𝑐𝑒(′,′ , ′. ′) 
U ovom slučaju, menjamo zarez sa tačkom. 
Moguće je mapirati i slike. U ovom slučaju, koristimo schema: image prefix ya predikat, dok kao 
objekat dodajemo kolonu u CSV fajlu koja sadrži URL do slike. Kao tip objekta, potrebno je izabrati 
IRI (Internationalized Resource Identifier).  
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Slika 10 – Sparql upit 

Na slici iznad možemo videti kako izgledaju rezultati kada se pokrene Sparql upit nad 
importovanim RDF tripletima. 
 

3. Sparql i grafovi znanja u GraphDB 

Sparql upite moguće je pokretati odabirom stavke Sparql u glavnom meniju. 

 
Slika 11 – Primer Sparql upita 

Na slici iznad prikazan je Sparql upit koji vraća sve ljude iz baze i njihova zanimanja.  
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Slika 12 – Rezultati upita 

Sve ljude koji postoje u bazi možemo izlistati sledećim upitom: 
 
 

𝑃𝑅𝐸𝐹𝐼𝑋 𝑝𝑢𝑏: < ℎ𝑡𝑡𝑝://𝑜𝑛𝑡𝑜𝑙𝑜𝑔𝑦. 𝑜𝑛𝑡𝑜𝑡𝑒𝑥𝑡. 𝑐𝑜𝑚/𝑡𝑎𝑥𝑜𝑛𝑜𝑚𝑦/> 
𝑃𝑅𝐸𝐹𝐼𝑋 𝑝𝑢𝑏𝑙𝑖𝑠ℎ𝑖𝑛𝑔: < ℎ𝑡𝑡𝑝://𝑜𝑛𝑡𝑜𝑙𝑜𝑔𝑦. 𝑜𝑛𝑡𝑜𝑡𝑒𝑥𝑡. 𝑐𝑜𝑚/𝑝𝑢𝑏𝑙𝑖𝑠ℎ𝑖𝑛𝑔# > 

𝑆𝐸𝐿𝐸𝐶𝑇 ? 𝑥 ? 𝑙𝑎𝑏𝑒𝑙 𝑊𝐻𝐸𝑅𝐸 { 
    ? 𝑥 𝑎 𝑝𝑢𝑏: 𝑃𝑒𝑟𝑠𝑜𝑛 . 

    ? 𝑥 𝑝𝑢𝑏: 𝑝𝑟𝑒𝑓𝑒𝑟𝑟𝑒𝑑𝐿𝑎𝑏𝑒𝑙 ? 𝑙𝑎𝑏𝑒𝑙 . } 
Izlistane podatke možemo vizuelizovati grafovima znanja. Grafovi znanja u GraphDB prikazani su 
kao čvorovi. Svaki čvor povezan je sa ostalima u zavisnosti od toga koliko podataka je povezano i 
uneto u bazu.  

 
Slika 13 – Graf znanja 

Na slici iznad prikazani su nodovi, tj. čvorovi vezani za resurs koji opisuje Fernanda Alonsa. Vidimo 
da postoji dosta vezanih nodova koji sadrže informacije o mestu rođenja osobe, roditeljima osobe, 
zanimanju itd. Do svakog čvora postoji veza sa značenjem. Na primer, praćenjem putanje koja je 
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nazvana „website“, dolazimo do podataka o web stranici koja je vezana za ovu osobu. Praćenjem 
veze „dateOfBirth“ dolazimo podatka o datumu rođenja ove osobe. 

 
Slika 14 – Veza sa resursom koji sadrži informaciju o datumu rođenja 

Relacije među klasama možemo videti Explore/Class relationships meniju. Tu možemo selektovati 
za koje klase želimo da vidimo veze. Prikazana je i informacija o broju ulaznih i/ili izlaznih linkova 
za klasu. 

 
Slika 15 – Relacije među klasama 
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